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МЫ НЕ ПА ВІН НЫ, ПРОС ТА НЕ МА ЕМ ПРА ВА»
на зваў са мым леп шым. Пас ля на-
вед ван ня Аляк санд рам Лу ка шэн-
кам той пя кар ні пля цён ку ста лі 
на зы ваць «баць ка вай бул кай». 
І ў го ра дзе на ват па ча лі пра во-
дзіць ад най мен ны ка ра вай-фэст. 
Гэ та ства рае імідж і ра ё ну, і воб-
лас ці. А ў той жа час, як за ўва жыў 
Прэ зі дэнт, скар гі на якасць пя кар-
най пра дук цыі з ін шых га ра доў не 
пе ра ста юць па сту паць. У прык лад 
ён пры вёў Ра га чоў. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка да ру чыў ра за брац ца ў 
гэ тым пы тан ні і пры няць не аб ход-
ныя меры. «Зра бі це, каб у вя ліз-
ным го ра дзе Ра га чо ве лю дзі ме лі 
свой хлеб! — за па тра ба ваў Прэ-
зі дэнт. — Аб слу гоў вай це як мае 
быць лю дзей».

Стар шы ні праў лен ня Бел ка ап са-
ю за Інэсе Ка рат ке віч ён па ра іў па-
чаць з на вя дзен ня дыс цып лі ны і па-
рад ку, струк ту ра ваць ар га ні за цыю. 
«З ся бе пач ні це. Ка лі трэ ба не чым 
да па маг чы, я аба вяз ко ва да па ма-
гу. Але толь кі дзей ні чай це. Ра зам 
з ор га на мі ўла ды. Ві цэ-прэм' ер 
За яц бу дзе кант ра ля ваць, мы бу-
дзем да па ма гаць. Прэм' ер-мі ністр 
да гэ та га аса біс та пад клю чыц ца. 
Так яму і пе ра дай це. За вёс ку вы 
га ла вой ад каз ва е це. Мы з ва мі ўсе 

вяс ко выя лю дзі. Яшчэ раз паў та-

раю: ад туль пай шла на ша кра і на — 

мы па він ны іх пад тры маць. Мы вас 

пры му сім пра ца ваць. Ра зу мей це 

мя не, як хо ча це. Вы мо жа це. Ка лі б 

вы не маг лі, я б сён ня прый шоў і 

па чаў з га лоў на га: як бу дзем раз-

валь ваць Бел ка ап са юз і на гэ тым 

мес цы фар мі ра ваць но вы ган даль. 

Але я яшчэ спа дзя ю ся на вас», — 

за явіў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, 

што на мі ну лай су стрэ чы ўзні ма лі 

пы тан не пра важ насць ім парт а-

за мя шчэн ня. Каб не да во дзі ла-

ся Бе ла ру сі за куп ляць за ва лю ту 

кан сер ва ва ны га ро шак, ку ку ру зу, 

дзі ця чае хар ча ван не, кет чу пы і да 

та го па доб нае. «Да маў ляй це ся, 

вы са джвай це са ды, ка лі іх ма ла. 

Цяп лі цы бу дуй це. За бі рай це ад-

туль та вар і вы раб ляй це га то вую 

пра дук цыю ад га рош ку да агур-

коў і та ма таў, — на га даў ён. — 

І вось сён ня мы ба чым па да ных 

ста тыс ты кі: до ля ай чын най пра-

дук цыі ў роз ніч ным про да жы за 

2023 год пад рас ла толь кі па со ках 
і пладоваа га род нін ных кан сер вах, 
ды і тое менш чым на 10 пра цэн-
таў. Але гэ та га, ві да воч на, не да-
стат ко ва. Ура зу мей це ж на рэш це: 
чым больш бу дзе на на шым рын ку 
бе ла рус ка га, на ту раль на га і якас-
на га, тым лепш бу дзе для ўсіх. Ды 
і свае вы твор чыя ма гут нас ці за-
гру зі це».

ПЯ ТАЕ. 
ЗВЕ РА ГА ДОЎ ЧАЯ ГА ЛІ НА

Прэ зі дэнт не вы пад ко ва асоб на 
спы ніў ся на гэ тым пы тан ні. Зве ра-
гас па дар ка мі Бел ка ап са ю за сён ня 
вы раб ля ец ца амаль 90 пра цэн таў 
рэс пуб лі кан скіх аб' ёмаў кле тач най 
пуш ні ны. Гэ ты кі ру нак Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на зваў перс пек тыў ным, 
хоць і скла да ным, і схіль ным да 
вон ка вых ры зык. Ён звяр нуў ува гу, 
што ў Еў ро пе гэ ту га лі ну ста лі зні-
шчаць. Вы зва ліў ся ры нак, і за гэ ту 
маг чы масць не аб ход на ўха піц ца.

«Дзяр жа ва ў ня прос ты пе ры яд 
ака за ла вам вель мі моц ную пад-
трым ку. Да лей са мі. Але каб раз-
ві вац ца, вы па він ны са праў ды ад-
ка заць са бе на на ступ ныя пы тан ні. 
Якая якасць на ша га фут ра? І што 
мы ро бім са шкур ка мі? Па ва шых 
спра ва зда чах ба чу, што боль шую 
част ку іх пра да ём прос та як сы ра-
ві ну. А фут ры доб рыя вы ўме е це ра-
біць. Вы ўме е це, але час та для ся-
бе», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Свой тэ зіс Аляк сандр Лу ка шэн-
ка ўзмац ніў ліч ба мі. За 2023 год 
экс парт пуш ні на-фут ра вай сы ра-
ві ны склаў амаль 520,5 ты ся чы 
штук (98,8 пра цэн та да ўзроў ню 
2022 го да) на 13 міль ё наў до ла-
раў, дуб лё ных і вы раб ле ных фут-
ра вых шкур — 121 ты ся чу штук 

(47 пра цэн таў) на 2 міль ё ны до ла раў. 
А да лей ліч бы прос та дзіў ныя. 
За 2022 год экс парт склаў аж но 
23 (!) фут ра выя шу бы, а за 2023 
год — і зу сім ні ад ной. Пры гэ тым 
у 2022 го дзе з-за мя жы Бе ла русь 
за вез ла фут ра вых вы ра баў на 
2,3 міль ё на до ла раў, а ў 2023-м — 
больш чым на 2 міль ё ны. «Як жа 
так? Хі ба так цяж ка па шыць фут-
ры, шап кі і што там яшчэ трэ ба ў 
ха ла ды? — спы таў Прэ зі дэнт. — 
Мо жа, і скла да на, але мы ўме ем 
гэ та ра біць. За пом ні це: ад вас па-
тра бу ец ца вель мі жорст кая тэх на-
ла гіч ная і вы твор чая дыс цып лі на. 
Ва ўсім: ад за ха ва нас ці па га лоўя 
да рэа лі за цыі га то вых вы ра баў, а 
так са ма пла ты за іх».

ШОС ТАЕ. 
ЗНЕШ НЕ ЭКА НА МІЧ НАЯ 
ДЗЕЙ НАСЦЬ

Тут, як пад крэс ліў кі раў нік дзяр-
жа вы, Бел ка ап сю аз не да пра цоў-
вае. Із ноў ліч ба мі гэ та па цвер дзіў. 
Ка лі за мі ну лы год у цэ лым Бе ла-
русь за ра бі ла на знеш ніх рын ках 
амаль 50 міль яр даў до ла раў, то 

ўклад ар га ні за цый спа жыў ка а пе ра-

цыі ў агуль на рэс пуб лі кан скі аб' ём 

экс пар ту Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на зваў арыф ме тыч най па грэш нас-

цю — со тыя до лі пра цэн та. У 2022 

го дзе ар га ні за цыі Бел ка ап са ю за 

экс пар та ва лі та ва раў кры ху больш, 

чым на 41 міль ён до ла раў. Гэ та на 

13 пра цэн таў менш, чым у 2020-м. 

У 2023 го дзе не га тыў ныя тэн дэн цыі 

ўзмац ні лі ся. За 2023 год экс парт та-

ва раў склаў 33,2 міль ё на до ла раў, 

ска ра ціў шы ся амаль на 20 пра цэн-

таў у па раў на нні з 2022 го дам. Не ад-

бы ва ец ца та вар най ды вер сі фі ка цыі. 

Асно ву, як і ра ней, скла да юць два 

та ва ры ніз кай сту пе ні пе ра пра цоў кі: 

яла ві чы на (41,5 пра цэн та вар тас на га 

аб' ёму экс пар ту) і пуш ні на-фут ра вая 

сы ра ві на (40 пра цэн таў). І ў асноў-

ным усе па стаў кі ў Ра сію. «Вазь мі це 

гэ та на кант роль. На вош та вы сы-

ра ві ну пра да яце? Так, Ра сія — наш 

асноў ны ганд лё вы парт нёр. Але 

на рошч ван не эка на міч на га су пра-

цоў ніц тва з ін шы мі кра і на мі — Кі-
та ем, дзяр жа ва мі да лё кай ду гі, не 
менш важ на. Нель га яй кі клас ці ў 
адзін ко шык. За да ча па рос це аб'-
ёмаў экс пар ту і па ве лі чэн ні ва лют-
ных па ступ лен няў ста іць пе рад усі мі. 
І вы не вы клю чэн не».

СЁ МАЕ. КАД РЫ
Аляк сандр Лу ка шэн ка на стой вае 

на тым, што па трэб на аб наў лен не і 
пры ток мо ла дзі. «А чым яе за ці ка-
віць? Каб утры маць у сва іх шэ ра гах 

да стой ных спе цы я ліс таў і пры цяг-

нуць но вых, па тра бу ец ца да стой ная 

апла та пра цы. Яе мож на знай сці, 

ка лі вы сіс тэ ма ты зу е це ся. Ка лі вы 

па кі не це на пра цоў ных мес цах тых, 

хто сён ня па трэ бен і хто пра цуе. Па 

ма іх раз лі ках, ка ля 50 пра цэн таў вы 

спа кой на мо жа це ска ра ціць. Ад дай-

це гэ тыя гро шы лю дзям, ад дай це 

тым, хто хо ча пра ца ваць і за раб-

ляць», — за явіў ён.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-
гу, што мо ладзь трэ ба пры ву чаць 
да пра цы. І тут на пер шы план вы-
хо дзіць дыс цып лі на, якая па він на 
ля жаць у асно ве кад ра вай па лі ты кі. 

«Ня гле дзя чы на тое што па Бел ка-

ап са ю зе пра тэр мі на ва най за па зы-

ча нас ці па вы пла це за роб ку ня ма, 

яе ўзро вень за ста ец ца ад ным з 

са мых ніз кіх у кра і не. За 2023 год 

ся рэд ня ме сяч ная зар пла та скла ла 
1034,7 руб ля, што менш за агуль-
на рэс пуб лі кан скі па каз чык амаль 
удвая», — за явіў бе ла рус кі лі дар. 
Па яго сло вах, кі раў ні кі ра ён на га 
звя на па він ны вый сці з ка бі не та, 
пра ехаць па сва іх кра мах і цэ хах, 
на рэш це, зра зу мець, ча му та кія 
зар пла ты. «На па пе ры ўсё прос-
та — ня ма на груз кі. А што вы зра-
бі лі, каб на груз ка бы ла? Каб быў 
шы ро кі асар ты мент та ва раў? Гэ та 
да ты чыц ца ра да вых су пра цоў ні каў. 
Кі раў ні ка лю бо га ўзроў ню пра вя-
 ра юць ад ра зу ў ба я вых умо вах: 

узя лі на па са ду, на рэ за лі за да чы. 
Не вы ка на на? Зна чыць, не спра віў-
ся. Шу ка ем но ва га, ня гле дзя чы на 
бы лыя за слу гі», — рас ста віў ак цэн-
ты Аляк сандр Лу ка шэн ка.

ВОСЬ МАЕ. 
ФІ НАН СА ВЫ СТАН

Прэ зі дэнт пры знаў ся, што гэ ты 

пункт вы клі кае асаб лі вую за кла по-
ча насць. Страт насць пра цы і вы со-
кая па зы ко вая на груз ка пры вя лі 
да ад сут нас ці ўлас ных аба рот ных 
срод каў у ар га ні за цы ях спа жыў-
ка а пе ра цыі. Пры чым сі ту а цыя з 
кож ным го дам толь кі па гар ша ец ца. 
«І, ве да е це, ха чу па пя рэ дзіць, каб 
у ва шай да лей шай ра бо це не бы ло 
ні я ка га ашу кан ства. Інакш на ра-
кай це на ся бе. Рас тлу ма чу на пэў-
ным пры кла дзе. Па вы ні ках 2023 
го да вы вы ве лі са бе па бух гал тэ рыі 
чыс ты пры бы так у па ме ры 800 ты-
сяч руб лёў. Аж 800 ты сяч руб лёў. 
Ня дрэн на, праў да? Але толь кі на 
пер шы по гляд. Ка лі ўваж лі ва вы-
ву чыць да ку мен ты, ста но віц ца зра-

зу ме ла: уся спра ва ў тым, што для 

та ко га пры ем на га бух гал тар ска га 

ба лан су вы са бе ў плюс за пі са лі 

атры ман не прад пры ем ствам «Бел-

ка ап фут ра» да та цый з бюд жэ ту на 

на быц цё пуш ных звя роў і пе ра да чу 

ва шых на за па ша ных даў гоў Агенц-

тву па кі ра ван ні ак ты ва мі. Да па ма-

га лі мы вам та кім чы нам, а вы па-

лі чы лі, што за ра бі лі гэ тыя гро шы. 

А па фак це за сту дзень — ліс та пад 

2023 го да атры ма на чыс тая стра-

та ў па ме ры 6,6 міль ё на руб лёў, 

што амаль у 2 ра зы больш, чым 
за ана ла гіч ны пе ры яд 2022 го да. 
Вось ва ша эка но мі ка. Пры гэ тым 
за па зы ча насць па крэ ды тах і па-
зы ках за 2023 год па вя лі чы ла ся 
больш чым на 3 пра цэн ты і скла ла 
на па ча так сту дзе ня 2024 го да ка ля 
417 міль ё наў руб лёў. Пра тэр мі на-
ва ныя даў гі пе рад бан ка мі вы рас лі 
больш як у 2 ра зы і скла лі амаль 
43 міль ё ны. Крэ ды ты трэ ба вяр-
таць. Та му кры тэ рый ацэн кі ва шай 
пра цы адзін — пры бы так, які рас-
це. З на шай ці без на шай да па мо-
гі», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

* * *

Прэ зі дэнт кан ста та ваў, што, 
мяр ку ю чы па са праўд ных, а не па 
на ма ля ва ных вы ні ках, на леж ных 
вы сноў з мі ну лай раз мо вы зроб ле-
на не бы ло. І ні я ка га фі нан са ва га 
за па су тры ва лас ці па-ра ней ша му 
ня ма. Пры гэ тым кі раў нік дзяр жа-
вы аба зна чыў толь кі са мыя асноў-
ныя за да чы. Ён да ру чыў кі раў ніц тву 
Бел ка ап са ю за ра зам з мэ рам Мін-
ска, ура дам, гу бер на та ра мі ма бі лі-
за вац ца ў са мыя ка рот кія тэр мі ны і 
на вес ці жа лез ны па ра дак у кож ным 
кі рун ку дзей нас ці. «Усе праб ле мы 
ля жаць у плос кас ці эфек тыў нас-
ці кі раў ніц кіх пра цэ саў. Рэ зер ваў 
да стат ко ва: ад кі ра ван ня ўлас нас-
цю, ра цы я наль на га вы ка ры стан ня 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы да 
аў та ма ты за цыі, глы бо ка га ана лі-
зу і ўнут ры ве да мас на га кант ро лю. 
Ня ма і быць не мо жа дру га рад ных 
пы тан няў, ка лі пра цу е це са стра та-
мі», — за явіў Прэ зі дэнт. Ён на га даў, 
што для больш эфек тыў най ра бо ты, 
у тым лі ку ў ад да ле ных ма лых на-
се ле ных пунк тах, да ру чаў да гэ та га 
ві ду дзей нас ці пры цяг нуць буй ныя 

ганд лё выя сет кі, якія здоль ныя да-

па маг чы Бел ка ап са ю зу.

«Пра гра ма раз віц ця спа жы вец-

кай ка а пе ра цыі за цвер джа на, вы 

са мі яе пі са лі. Зна чыць, ба чы це 
свае сла быя мес цы, ве да е це, над 
чым пра ца ваць. Яна, як мне дак-
лад ва лі, аліч ба ва ная, рэ аль ная да 
вы ка нан ня. Пас ля на шай раз мо вы 
да пра цуй це. Усе кад ры прос та па-
він ны ма бі лі за вац ца для да сяг нен-
ня па стаў ле ных пра гра май мэт», — 
за явіў кі раў нік дзяр жа вы. Ён пад-
крэс ліў, што 2 лю та га 2024 го да 
быў пад пі са ны Указ № 42, на кі ра-
ва ны на раз віц цё вёс кі і ства рэн не 
мак сі маль на кам форт ных умоў для 
лю дзей, якія там жы вуць. Ка лі ўрад 
рас пра цоў ваў пра ект, спра ба ва лі 

ўлі чыць асноў нае: інф ра струк ту ру 
ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня, 
бы та во га аб слу гоў ван ня. Для ін-
ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў 
і суб' ек таў гас па да ран ня, якія зай-
ма юц ца да дзе ны мі кі рун ка мі, у тым 
лі ку і для ар га ні за цый Бел ка ап са ю -
за, да кан ца 2028 го да бу дуць 
дзей ні чаць спе цы яль ныя па ні жа-
ныя та ры фы на элект ра энер гію і 
знач ныя пад атко выя льго ты, аж но 
да вы зва лен ня ад не ка то рых ві даў 
па дат каў. Пра вам вы зна чаць пе ра-
лі кі на се ле ных пунк таў, дзе бу дуць 
да вац ца прэ фе рэн цыі, на дзе ле ны 
аб лас ныя Са ве ты дэ пу та таў. «Як 
ба чы це, гэ та важ кая дзяр жаў ная 
пад трым ка, — за ўва жыў Прэ зі-
дэнт. — Бел ка ап са юз мае ма гут ны 
па тэн цы ял і ўсе рэ сур сы: ма тэ ры-
яль на-тэх ніч ную ба зу, лю дзей і тэх-
на ло гіі — вы ўсё ма е це». Прэ зі дэнт 
вы ка заў спа дзя ван не, што з гэ та га 
дня да дэ ві за ра бо ты ка а пе ра та-
раў, акра мя па сы лу да бра для ча-
ла ве ка, да дас ца прос тая фра за: 
«Якасць вы шэй за ўсё».

МА ГА ЗІ НЫ КРО КА ВАЙ 
ДА СТУП НАС ЦІ БУ ДУЦЬ 
ЗА ХА ВА НЫ

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ле а-
нід За яц у сва ім дак ла дзе ад зна чыў, 
што Бел ка ап са юз — важ ны парт-
нёр дзяр жа вы, і та му рас пра ца ва на 
перс пек тыў ная пра гра ма раз віц ця 
гэ тай струк ту ры. Так, пры ня ты шэ-
раг ра шэн няў па пе ра фар ма та ван ні 
дзей нас ці спа жы вец кай ка а пе ра цыі 
для па ляп шэн ня аб слу гоў ван ня на-
сель ніц тва кра і ны, асноў ную част-
ку яко га ў ра бо це Бел ка ап са ю за 
скла дае сель скае на сель ніц тва. Па 
сло вах Ле а ні да Зай ца, ма га зі нам 
Бел ка ап са ю за не аб ход на па вя ліч-
ваць сваю кан ку рэн та здоль насць, 
па шы раць прак ты кі дыс тан цый на-
га ганд лю, уні фі ка ваць пра цэ сы за-
куп кі сы ра ві ны і ў цэ лым па шы раць 
асар ты мент пра дук цыі. Ён рас ка-
заў, што ра бо та ра ней за чы не ных 
крам бу дзе ад ноў ле на.

У сваю чар гу, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка дэ та лё ва ці ка віў ся 
праб ле ма мі ра бо ты прад пры ем-
стваў спа жыў ка а пе ра цыі. Прэ-
зі дэнт пы таў ся, ча го не ха пае ў 
дзей нас ці Бел ка ап са ю за для па-
ляп шэн ня вы ні каў у гэ тай сіс тэ ме. 
Ён яшчэ раз зра біў ак цэнт на тым, 
што ар га ні за ва насць і дыс цып лі на 
па він ны быць на пер шым мес цы.

Прэ зі дэнт вяр нуў ся і да ўзня-
тай тэ мы аў та ма біль на га пар ка і 
эфек тыў нас ці ра бо ты аў та пар ка ў 
цэ лым. Ён да ру чыў усё дак лад на 
пра ана лі за ваць і ра за брац ца з гэ-
ты мі пы тан ня мі.

Прэ зі дэнт зра біў ак цэнт на важ-
нас ці за ха ван ня ма га зі наў кро ка-
вай да ступ нас ці для лю дзей. Па яго 
сло вах, сет ка выя ма га зі ны мо гуць 
і па він ны пра ца ваць. Але ма га зі ны 
спа жыў ка а пе ра цыі, зруч ныя для 
на сель ніц тва, стра ціць нель га. «Вы 
ад каз ва е це га ла вой за аб слу гоў-
ван не лю дзей», — па пя рэ дзіў кі раў-
нік дзяр жа вы і кі раў ніц тва Бел ка ап-
са ю за, і мяс цо выя ор га ны ўла ды.

Пад час сва ёй пра мо вы на схо-
дзе прад стаў ні коў чле наў Бел ка ап -
са ю за Прэ зі дэнт не ад на ра зо ва 
звяр таў ся да ліч баў. З да па мо гай 
аб' ек тыў ных і не прад узя тых ліч баў 
праб лем ныя ас пек ты ра бо ты ар га-
ні за цый Бел ка ап са ю за прад ста ві ла 
і стар шы ня На цы я наль на га ста тыс-
тыч на га ка мі тэ та Іна Мядз ве дзе ва. 
У пры ват нас ці, стар шы ня Бел ста-
та звяр ну ла ўва гу, што па ста ян на 
ска ра ча ец ца коль касць ма га зі наў 
Бел ка ап са ю за. Толь кі за апош нія 
тры га ды за кры та 607 ма га зі наў. 

До ля спа жы вец кай ка а пе ра цыі ў 

роз ніч ным та ва ра аба ро це ў сель-

скіх на се ле ных пунк тах так са ма 

зні зі ла ся: з 16,9 пра цэн та ў 2020 

го дзе да 12,4 пра цэн та ў 2022-м. 

Пры гэ тым у аб' ек тах Бел ка ап са ю -

за на зі ра ец ца аб ме жа ва ны асар-
ты мент як пра дук таў хар ча ван ня, 
так і не хар чо вых та ва раў. «Не га-
тыў ныя тэн дэн цыі на зі ра юц ца і 
ў гра мад скім хар ча ван ні: за тры 

га ды коль касць аб' ек таў гра мад-
ска га хар ча ван ня ска ра ці ла ся на 
138 адзі нак. Пры гэ тым па ло ва з 
іх зна хо дзі ла ся ў сель скіх на се-
ле ных пунк тах. Та ва ра аба рот за 
ана лі за ва ны пе ры яд зні зіў ся на 
6,2 пра цэн та ў су па стаў ных цэ-
нах», — ска за ла Іна Мядз ве дзе ва. 
Экс перт ны па тэн цы ял Бел ка ап са ю-
 за фар мі ру юць зве ра гас па дар кі і 
пра мыс ло выя ар га ні за цыі. Але за 
тры га ды экс парт ныя па стаў кі ар-
га ні за цый спа жыў ка а пе ра цыі зні зі-
лі ся прак тыч на на трэць.

Аб вы яў ле ных не да хо пах у ра бо-
це Бел ка ап саю за да ла жыў стар шы-
ня Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю 
Ва сіль Ге ра сі маў. Ён рас ка заў, што 
вы яў ле ны фак ты не вы ка нан ня па-
тра ба ван няў аб не да пу шчаль нас ці 
ганд лю сы ра ві най за мест пра дук-
цыі з вы со кай да баў ле най вар тас-
цю. «Гу бер на та ры, вазь мі це гэ та на 
кант роль. Вам жа гэ та бы ло да ру-
ча на — не вы пус каць сы ра ві ну за 
ме жы. З вы со кай да баў ле най вар-
тас цю трэ ба вы раб ляць пра дукт. 
Сён ня вя ліз ная па трэ ба ў на шай 
пра дук цыі, мы ўсё мо жам пра даць. 
На вош та вы во зі це (на экс парт. — 
«Зв.») ту шы, паў ту шы?» — ад рэ а-
га ваў на гэ та Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

«ПА ВІН НА БЫЦЬ 
КАН КРЭТ НАЯ ДА РОЖ НАЯ 
КАР ТА БЕЗ БАЛ БАТ НІ»

Прэ зі дэнт пад вёў асноў ныя вы-
ні кі схо ду прад стаў ні коў чле наў 
Бел ка ап са ю за.

Асноў ны з іх — не аб ход насць пе-
ра гледзець пра гра му раз віц ця спа-
жыў ка а пе ра цыі. У сва ім дак ла дзе 
стар шы ня КДК Ва сіль Ге ра сі маў 
ад зна чыў, што пра гра ма раз віц ця 
Бел ка ап са ю за на 2024—2025 га ды 
ні я кіх пра рыў ных ідэй не змя шчае. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў цэ лым з 

гэ тым па га дзіў ся. «Но ва му кі раў-

ніц тву Бел ка ап са ю за, усім вам трэ-

ба ўзяць гэ тую пра гра му і зра біць з 

яе са праўд ны план дзе ян няў. Трэ ба 

яе пе ра ла па ціць, каб яна не за ста-

ла ся прос та па жа дан нем, кан цэп-

ту аль ным ней кім да ку мен там. Па-

трэб ны да ку мент пра мо га дзе ян ня. 

Ка лі гэ та гро шы — вось ту ды вось 

та кія гро шы. Ка лі гэ та бу даў ніц тва 

ней кіх аб' ек таў — ту ды гэ тыя гро-

шы. Ка лі гэ та аў та ма бі лі — коль кі 

штук, каб мі ніст ру пра мыс ло вас ці 

маг лі ска заць, коль кі трэ ба аў та-
ма бі ляў. Па він на быць кан крэт-
ная да рож ная кар та без бал бат ні. 
З улі кам сён няш ня га аб мер ка ван-
ня гэ та трэ ба зра біць. У ад ва рот-
ным вы пад ку стра цім лю дзей», — 
за па тра ба ваў ён. У су вя зі з гэ тым 
кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу на 
кад ра вую па лі ты ку, на ча ле якой — 
дыс цып лі на. Прэ зі дэнт за па тра-
ба ваў спы ніць раз брод і хі стан ні 
ў кад ра вых ад но сі нах. «Ні вод нае 
кад ра вае пы тан не сён ня без стар-
шы ні рай вы кан ка ма ў сва ёй кам-
пе тэн цыі, абл вы кан ка ма, ура да 
і Прэ зі дэн та вы ра ша на быць не 
мо жа. Кад ра вая па лі ты ка, па тра-
ба валь насць з май го бо ку, а зна-
чыць, і па вер ты ка лі, бу дзе толь кі 
ўзмац няц ца», — за явіў ён.

У цэ лым ацэнь ва ю чы ра бо-
ту спа жыў ка а пе ра цыі, Прэ зі дэнт 
пад крэс ліў: «Я не ка жу, што ўсё 
ка та стро фа. Не. Але тое, што 
ёсць, — гэ та не для нас. Трэ ба каб 
бы ло ле пей, ка лі мы хо чам раз ві-
вац ца і іс ці на пе ра дзе ін шых. Трэ ба 
больш якас на. Трэ ба зра біць так, 
каб лю дзі не крыў дзі лі ся». Так са ма 
Аляк сандр Лу ка шэн ка рас тлу ма-
чыў, што яго жорст кія па тра ба ван ні 
аб умоў ле ны і зме най па ка лен няў.

У за вяр шэн не су стрэ чы Прэ зі-
дэнт за ўва жыў, што, хоць Бел ка-
ап са юз но сіць гра мад скі ста тус, на 
са май спра ве гэ та больш чым дзяр-
жаў ная ар га ні за цыя. «Бел ка ап -
са юз — гэ та са мая дзяр жаў ная 
ар га ні за цыя. Са мая-са мая дзяр-
жаў ная! Не за бы вай це пра гэ та, 
да па ма гай це і кант ра люй це. Гэ та 
вель мі дзяр жаў ная гра мад ская ар-
га ні за цыя», — рэ зю ма ваў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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